

無良院舍加雜費

圖吞長者6000元

鮮肉糖水清潔另收錢 社署接兩舉報



■本報記者發現，有安老院在當局「派錢」後，忽然增收各種各類的「附加費」，由鮮肉、清潔以至糖水等都另行收費，巧立名目企圖「瓜分」長者的6,000元。
香港文匯報記者鄭佩琪攝

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪、林曉晴）特區政府的「6,000元計劃」已向大部分合資格的65歲或以上長者派錢，有部分無良安老院竟打這筆款項的主意。香港文匯報記者發現，有安老院在當局「派錢」後，忽然增收各種各類的「附加費」，由鮮肉、清潔以至糖水等都另行收費，巧立名目企圖「瓜分」港府送予長者的「厚禮」。社署自8月計劃展開至今，已接獲2宗安老院疑侵吞長者6,000元的舉報。社署警告，如牌照處發現安老院經營者或員工涉嫌侵吞住客財產，或觸犯其他刑事罪行，定必轉交警方跟進。

目前，不少私營安老院舍為領取綜援的長者住客提供「全包」套餐，長者所領取的綜援金將用作住院費，部分安老院舍更要求直接保管長者的身份證、提款卡及存摺等個人物品，並擅自動用綜援「雙糧」，今年適逢港府派發6,000元，更是「無良」安老院侵吞長者財產的「良機」。

防虐協接115涉侵吞投訴

防止虐待長者協會總幹事林文超表示，由10月底港府開始派發6,000元至11月，協會共收到115宗涉及安老院舍侵吞6,000元的投訴，涉及逾20間安老院舍，主要分布在深水埗、九龍城、觀塘及東區等，多數是連鎖式經營院舍。

他指，安老院的侵吞手法包括，「巧立名目」設立「鮮肉附加費」、「清潔附加費」及「糖水附加費」等，有關收費總額剛是6,000元，如家屬拒絕繳交有關費用，院方將會把服務削減，例如每周只替長者洗澡一次，或膳食只提供凍肉或罐頭。

院方共用輪椅索6000元

林文超表示，曾有院舍向家屬提出為其行動不便的母親購買輪椅，費用恰巧是6,000元，家屬支付後才發現，該張輪椅是共用，院方亦曾向其他家屬收取6,000元，家屬擔心投訴後，院舍職員會對母親照顧不周，因此只能啞忍。



■工聯會在深圳設登記處，協助長期居住內地長者領取6,000元，惟有些長者未換領智能身份證，很難成功登記。
資料圖片

未換智能身份證 400長者難登記

香港文匯報訊（記者 文森）「6,000元計劃」首批已登記的長者，大多數已收到款項，但部分長居內地的香港長者，因沒有更換智能身份證，仍持有舊式「過膠」身份證，不符計劃登記資格，至今仍「無緣」進行登記。據工聯會內地諮詢服務中心統計，在廣東省內約有400宗這類個案，暫時未知特區政府如何處理。

工聯會促政府協助 久居廣東行動不便

「6,000元計劃」今年8月底開始接受65歲或以上長者登記，已遷往內地居住的香港長者也可登記。當時工聯會內地諮詢服務中心派員，協助數百名居住於深圳、東莞及廣州的香港長者登記，代為遞交表格到指定銀行或郵局；或協助長者聯繫香港親友，辦理授權手續。工聯會深圳諮詢服務中心負責人潘志輝表示，中心已協助300名至400名香港長者登記，據他了解，大多數個案已取得6,000元，「如長者登記的銀行在內地設有分店，他們不用回港，可以在內地提錢。因病臥床、行動不便的長者，也可安排親友代領」。只有少於20名長者因為填錯銀行賬戶號碼，需要重新登記。

心負責潘志輝表示，中心已協助300名至400名香港長者登記，據他了解，大多數個案已取得6,000元，「如長者登記的銀行在內地設有分店，他們不用回港，可以在內地提錢。因病臥床、行動不便的長者，也可安排親友代領」。只有少於20名長者因為填錯銀行賬戶號碼，需要重新登記。

不過，仍有部分個案是工聯會「愛莫能助」的。潘志輝表示，由於「6,000元計劃」規定登記人須持有智能身份證，據中心統計，在深圳、東莞及廣州，約有400名長者持有已失效的舊式「膠片」身份證，沒有智能身份證，就不符合登記資格，希望港府關注該批持「舊證」的長者，跟進他們的登記事宜。

假冒社署職員 專騙獨居老人

香港文匯報訊（記者 文森）對於數以百萬計的基層市民，派錢6,000元是特區政府所贈的「厚禮」，有望過「肥年」及抗通脹，但此份「禮物」也成為無良騙徒虎視的「肥肉」。警方證實，有騙徒假扮社署職員，訛稱已領取長者申請額外資助，哄騙長者先交出6,000元，以便「代辦」領手續，趁機騙取

金錢。警方至今接獲2宗相關個案，受害人均為申領綜援的獨居長者。另外，本月初亦有4人因替「死人」申領6,000元遭警方拘捕。騙徒禮貌周周 代領綜援

首宗扮社署職員趁機騙取6,000元的案件於11月4日下午發生。一名騙徒於長沙灣政府合署外尋找「獵物」，向一名老翁自稱為社署職員，「禮貌周周」地詢問老翁有否登記領取6,000元，聲稱特區政府有新安排，在登記人提取6,000元後，可申請額外的長者津貼。據悉，該名老翁現年87歲，領取綜援，不時接觸社署職員，疑因此「上當」。老翁隨即到西九龍中心一間

銀行提款，騙徒「陪伴」老翁返回深水埗富昌寓所，之後趁機騙走金錢。另一宗騙案於11月8日發生，受害老翁現年77歲，獨居於深水埗李鄭屋邨。事發當天下午，老翁到深水埗欽州街一間銀行提款，離去後，遇到一名自稱社署職員的中年男子，該男子詢問老翁有否領取6,000元，聲稱可代為申領更多款項，但必須先交出6,000元。老翁不虞有詐，騙徒取得款項後，扮作發現其中一張紙幣是偽鈔，聲稱「幫助」老翁前往銀行更換，之後便失去蹤影。

登記已故親屬 4人被捕

有人「呢長者」，亦有人圖「發死人財」。警方本月初先後拘捕4名涉嫌為已故親屬登記6,000元計劃的男子，有關款項並未發放，4人全部未能得逞。消息指，他們於8月替已故的親友登記，其後因相關部門發現申請人已身故，覺得可疑向警方求助，4人因涉嫌詐騙被捕。



■無良歹徒假扮派6,000元這個機會，冒充社署職員藉詞代領，專騙獨居長者。
資料圖片

旅社6000元團極速爆 新年料再創高峰

香港文匯報訊（記者 林曉晴）合資格市民突然多一筆「意外之財」，用作購物、飲食、旅遊綽綽有餘。各大旅行社抓住商機，制訂團費少於6,000元的旅行團。有旅行社指出，早在計劃公布初期，部分市民已「先花未來錢」預支6,000元旅行，令9月的報團人數按年升5%。隨着聖誕節及新年臨近，大部分已登記市民陸續收到6,000元，相信部分人會一再報團外遊，推高聖誕節報團意慾。

遊日沖繩大阪半月爆滿

縱橫遊早於9月時推出多個包機場稅的6,000元精選旅行團，目的地包括日本沖繩、大阪、馬來西亞及首爾，反應相當熱烈，所有「6,000元團」於個半月內爆滿，旅行社遂於10月中加推6,000元精選團，將於本月出發的精選團旋即爆滿。縱橫遊發言人表示，受「派錢」消息刺激，9月整體報團人數較去年同期上升約5%，較受歡迎的包括日本沖繩及大阪等地。

暑假檔期報團人增5%

康泰旅行社企業傳訊經理方慧儀表示，8月至9月的暑假檔期，集團已推出一系列6,000元旅遊計劃，目的地包括東南亞、北海道、布吉、各短線郵輪之旅，供不同旅客選擇。她指出，受惠於派發6,000元的計劃，8月、9月報團人數已按年錄得約5%升幅。隨着大部分市民的6,000元陸續過戶，加上聖誕節及新年假期，料將再次推高報團人數。

善心人擺錢即捐 保良籌11萬

香港文匯報訊（記者 林曉晴）6,000元，對一般人而言或許是錦上添花，但對活於貧窮線以下的基層市民，6,000元卻是雪中送炭。有港人深明「施比受更有福」的道理，將6,000元捐予有需要人士，多個慈善團體設立基金接納相關捐款，個半月各團體籌得逾10萬元善款。

善款資助4項指定服務

保良局於9月時推出「『善』用6,000助保良」捐款計劃，呼籲全港合資格領取港府6,000元計劃的市民，將6,000元全數或部分捐贈予保良局，資助保良局4項指定服務，包括「弱能兒童發展基金」、「夢飛行」青少年正向人生基金、「一人一願」安老資助計劃及智障人士護齒計劃。

保良局發言人表示，計劃正式展開後，市民捐助反應良好，截至10月14日，有關計劃已籌得110,050元善款，



■政府派發6,000元對基層長者來說是及時雨，正好補貼過年。
資料圖片

相信隨着市民陸續收到6,000元後，善款將會持續增加。

東華三院早於4月設立「6,000元扶貧計劃」，鼓勵市民將6,000元的部分款項或全數捐出，支援社區內的弱勢社群，如長者、復康人士及低收入家庭等，為他們購買醫療儀器及生活必需品，以改善他們的生活。東華董事局全體成員已承諾捐出6,000元，總數共12萬元。

東華募捐助12慈善計劃

同時，該院與花旗銀行合作推出「6,000元回饋計劃」，鼓勵市民捐出1,000元、2,000元、3,000元或全數6,000元，資助東華三院旗下12個慈善計劃，包括協助貧困長者接受中醫服務；協助低收入家庭支付板間房租；支援弱勢社群購買食物券等。

公益金亦推出「公益金共享6,000元計劃」，呼籲市民將獲發的6,000元捐出，以支援「公益金及時雨基金」，為突然遇上生活巨變，陷入財困的家庭，提供緊急經濟援助。

政府派發6,000元對基層長者來說是及時雨，正好補貼過年。